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Szomorú valóság, de így van ez a többi torontálmegyei falvakban is ! Külö­
nösen ebben a megyében ütötte fel fejét ez az átkos két-gyermekrendszer, mert a 
többi megyékben mégsem észlelhető annyira az aránytalan apadás a gyermekek 
születésénél! 

Az azonban tagadhatatlan, hogy a német ember ezt a pár gyermekét nagyon 
szereti és arra törekszik, hogy ezek minél boldogabbak legyenek Jól neveli őket, 
becsületes, szorgalmas, takarékos és józan gondolkodású embereket farag belőlük 
és tehetségéhez képest boldog jövőt akar biztositani a számukra. Egyszóval: egy 
vagy két gyermek születésének örvend, de többre már nem vágyakozik. 

Mindezt a kor, az idők szelleme hozza magával és ki tudja, mikor lesz 
vége ennek a pusztító és sorvasztó rendszernek! 

Vakarcs Kálmán, 

A N É G E R F A J - P R O B L E M A . 

Gazdasági és politikai okok voltak azok, melyek a fekete emberfaj 
ethnikai és tudományos problémáját legelőször fölvetették. És gazdasági és 
politikai pontok azok is, a melyek ma már ezt a kérdést nemcsak a maga 
okális vonatkozásában teszi jelentőssé, hanem az egész művelt világ érdek­
lődése körébe is belevonták. Egyiptomtól Dél-Afrikán és Ausztrálián át az 
Egyesült-Államokig mindenütt élnek fekete emberfajok s az európai czivili-
záczió mind beljebb hatolása ama területekre, a hódító és gyarmatosító 
vállalkozások, a századunk irány eszméit jellemző filanthrópizmus, mind oly 
körülmények, a melyek a tudományos kritika és ethnográfia módszereit is 
segélyül kell hogy hívják annak eldöntésére, hogy vájjon a néger faj a pol-
gárosulás mai áramlatába hogyan kapcsolható be s mik azok a lényeges 
tulajdonságai, melyek a kaukázusi fajtól megkülönböztetik? 

Megdönthetetlen statisztikai igazság, hogy a környezet inkább befolyá­
solja az egyént, mint a fajt, holott az átöröklés inkább a fajt, mint az 
egyént. Egyesek módosulhatnak a nélkül, hogy a faj módosulna. Csak az 
átöröklés és a környezet együtt magyarázhatja meg oly emberek kiválóságát, 
mint p. o. Dumas, a kit a négerek közé soroznak, de ethnikailag nem tiszta 
néger, Ira Aldridge stb. Vájjon következtethetünk-e ezekből a példákból a 
néger faj általános kultúra-képességére? A néger faj ethnikájának európai 
irodalma még eddig oly szűk keretekben mozgott, hogy sok tekintetben 
szorul kiigazításra. 

Pedig a néger fajt a világ egyik legrégibb fajának tekinthetjük, mely­
nek már a történelem előtti időkben való lécezéséről számos egybevágó adat 
tanúskodik Afrikában, Ausztráliában, Oczeániában. A történelmi időkből 
négereket találunk ábrázolva Egyiptom régi emlékein. Mindig érintkezésben 
állottak az ó-kor legmagasabb czivilizáczióival, de soha sem emelkedtek a 
többi nemzetejtkel egyenlő sorba, hanem megőrizték primitiv állapotaikat. 

Egyik legjellemzőbb tulajdonsága a néger fajnak, hogy agyvelője 
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kisebb a kaukázusi fajénál és pedig a terjedelem ezen különbsége egy­
formán vonatkozik a szürke és a fehér agykéregre, az idegsejtekre és ideg­
szálakra. Már pedig az agysejtek az agyműködés és az értelmi képesség 
alapját képezik s számuk állandó marad az egész életen át, úgy hogy 
értelmi fejlődés nem képzelhető az öröklött agysejtek által adva levő lehető­
ségen túl. Az értelmi működésnek gyakorlat és nevelés útján való fejlesz­
tése összefügg az idegszálak körüli hüvelyek fejlődésével, a mint a kivülről 
jövő ingereket közvetítik. Ellenben az agy tevékenysége épp úgy alá van 
rendelve az idegfonalak számának ós helyzetének, mint egy telefon-rendszer 
működése különböző összeköttetései és elágazásai számának. A néger agya 
kevesebb idegsejttel és idegrosttal rendelkezvén, föltéve persze, hogy a 
szürke és fehér állomány terjedelme ezek számának felel meg, a néger 
fejlődésének lehetősége korlátolt, kivéve, ha más fajokkal nem keresztező­
dik, a mi azonban a múltban oly mértékben történt már is, hogy nehéz 
meghatározni, vájjon létezik-e ma egyetlen tiszta néger p. o. Amerikában? 

Robert Bennett Bean, amerikai tudós, éveken át több ezer négeren 
tapasztalt megfigyelései és több mint száz néger agyának összehasonlítása 
alapján konstatálja, hogy az amerikai néger két nagy csoportra osztható. 
Egyik csopoitba tartozik a déli négerek túlnyomó része s ezeknek testi és 
szellemi tulajdonságaik tisztább néger vérre engednek következtetni, a másik 
csoport, mely kisebbségben van, az északon szétszórtan található s előzőleg 
több rendbeli faj keveredések nyomait mutató, közönségesen mulattoknak neve­
zett egyéneket foglalja magába. 

Az első csoport további három alosztályra oszlik. A legalacsonyabb 
rendűek az Afrika déli és nyugoti partjain lakó hottentottákhoz és busma­
nokhoz hasonlítnak s valószínűleg onnan is eredtek. Ezeknek durva, fénye­
zett fához hasonló szürke vagy piszkos-sárga bőrük van, alacsony terme­
tűek, hosszú, gyapjas hajuk ferdén nőtt, szemök sötét, tágra nyílt, orruk 
széles, lapos, szájuk nagy, vastag, előreálló ajkakkal, roppant kiugró áll­
kapcsokkal, fejük rendkívül hosszú, agyvelejük az emberi lények közt a 
legkisebb, végül feltűnő még néha az asszonyok hátsó testrészén kidombo­
rodó nagy zsírtömeg. Ez a faj aránylag ritka, de itt-ott még előfordul. 
Intelligencziája a legalacsonyabb fokon áll, ösztönélete merőben érzéki. 

A következő osztály már magasabb rendű s a guinea--paxti alsóbb 
rendű négert, a legrégibb és legklasszikusabb néger tipuszt képviseli. Sima, 
bársonyos bőre fényes s a vöröses-sárgás, vagy kékes-feketétől a szurok-
feketéig változik. Termete alacsony, izmos, szemei feketék, haja göndör, 
fekete, orra széles, lapos, ajaka vastag, arcza és állkapcsa előrenyúló; gyö­
nyörű fehér, egészséges fogai vannak, kicsiny, szögletes fülei, hosszú felső 
és rövid alsó végtagjai, karcsú ikrái, lapos lába, hosszúkás, de néha széles feje 
s az előbbiekénél nagyobb agyveleje. Ezekből áll a déli négerek nagyobb 
része. Mérsékelt intelligencziájúak, úgy hogy kényszerből elég jó munkások, 
de természettől fogva lusták s ügyetlenek. 

A csoport harmadik osztálya a magasabb rendű guinea-yaxti néger, 
a szudáni néger, mely különben hasonlít az alacsonyabb osztályúakhoz, 
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csakhogy szabadabban fejlett. Rút, apró, kurta és vastag lábú, rövid és 
kerek arczú tipusz helyett ez már aránylag szebb, magasabb, arányos vég­
tagokkal és hosszúkás arczczal. Ezek is nagy számmal léteznek, de nem 
annyian, mint a második osztályúak. Amerikában a néger fajnak talán leg­
jobb elemeit képezik, mert sok irányban használhatók. Jó kézművesek és 
soraikból bőven kerülnek ki ügyes mesteremberek, ácsok, kovácsok, fűtők, 
gépészek. 

A második csoportot a kafferek és mulattok vagy mulattoidok alkotják. 
A kafferek a bantu, zulu stb. törzsek leszármazói Afrika különböző részei­
ből s félreismerhetlen nyomait mutatják az arab keveredésnek, sőt némely 
helyeken a mohammedánizmushoz hasonló kezdetleges kultuszokat is meg­
őriztek. Négerbe oltott kamita és szemita népek leszármazói, inkább az 
eredeti néger tipuszhoz hajolva, úgy azonban, hogy a másik faj vonásai 
megmaradtak s néha élesen kiütnek bennük. Különös figyelmet kelt magas 
termetük és intelligencziájuk, de csalárdak és lelkiismeretlenek, mind a 
mellett jó házicselédek válnak belőlük. 

Bőrük a sötétbarna minden változatát mutatja; igen magasak, nyúlánk 
idomzatúak, sűrű, gyapjas hajuk van és sötétbarna szemük, széles, lapos 
orruk, de néha arabs és sasorrúak is találhatók köztük. Ajakuk vastag, 
arczuk hosszúkás, tojásdad, állkapcsuk könnyedén előre álló, orrlyukaik 
szűkek, fejük hosszúdad, magas, homlokuk keskeny, közép kidudorodással, 
agy velejük nagy. Nem nagy számmal léteznek, kivéve Virginiát és Észak-
Karolinát. Értelmiségük átlagos, képesek kisebb üzleti vállalkozásokra is. 
Szállodákban, kávéházakban, vendéglőkben, hálókocsikban mint kapusok, 
felszolgálók találnak alkalmazást, a hol nem szükséges kézimunkát végez­
niük s nincsenek kitéve az időjárás viszontagságainak. 

A mulattok vegyes faj, de három tipusz különböztethető meg köztük. 
Van egy erőteljes változat, mely az összes néger vonásokat egyesíti magá­
ban, kivéve a színt, mely rendesen piszkos-sárga. Ezek hatalmas izomzatúak, 
erős testalkattal, hosszú karokkal és lábakkal, rendkívül nagy ajkakkal, 
szájjal ós orral s messze hallható harsány hanggal. 

A mulattok második csoportja sokban hasonlít az előbbenihez, de testileg 
és szellemileg alacsonyabb fokon áll és Shaler tanár szerint, a ki a déli 
feketéket beható tanulmány tárgyává tette, különös foltos bőre által tűnik ki. 

Ez a két osztály a népesség legveszedelmesebb elemei közé tartozik. 
A fehér és fekete faj minden rossz tulajdonságai hatványozva jelentkezik 
bennük. Afrikai eredetök minden érzékiségét s európai őseik minden vad-
ságát egyesítik magukban a néger természet nyájassága s a kaukázusi faj 
mérséklete nélkül. 

A mulattok harmadik osztálya oly közel áll már a kaukázusihoz, hogy 
alig tehető köztük különbség. Rendesen kicsinyek, szép testalkatúak, élénk 
fogékonysággal bírnak s alkalmasak minden átlagos munkára. Azonban 
sajnálatraméltóak, mert a fehér fajéval vetekedő képességük daczára tör­
vénynél fogva kénytelenek egymás közt házasodni vagy kihalni. Szerveze­
tük gyönge s azért nagyobb ára fiatalon is halnak el. 
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Vannak aztán még különböző keverékek és válfajok köztük, többé-
kevésbbé elmosódó határvonalakkal. Itt egy indián vérkeverék, ott egy 
fulah, Afrika szivéből, vagy egy dohoméi, a Szahara déli vidékéről, ethiopiair 
negrito, ausztráliai, néhány madagaszkári néger (a mongol és néger keresz­
tezése), de ezek alig jönnek itt számba. 

A néger faj fentebbi osztályozását Bennett Bean északon és délen 
ezerszámra tett megfigyeléseire alapítja s egyúttal megerősítve találja száz­
három különböző csoporthoz tartozó néger agyvelején eszközölt mérései által. 

De nem elégedett meg ezzel Bennett Bean, hanem mérései eredmé­
nyeit összehasonlította negyvenkilencz kaukázusi fajú egyén agyvelején tett 
méréseivel is, hogy ekkép a néger és a fehér ember agyának fejlettsége 
közötti eltéréseket konstatálhassa. Eredményei a következők: 

51 kaukázusi férfi agyának átlag súlya . . 1341 gramm 
9 nő „ , • . . 1103 

51 néger férfi agyának átlag súlya . . . 1292 „ 
28 , nő , , ;•• . . . 1108 , 

Ebből láthatólag a néger férfi agya kimutathatólag könnyebb a kauká­
zusi férfiénál. Ellenben a két faj nőinek agyvelő-terjedelme lényegileg egy­
forma. Igaz. hogy Bennett Bean azt állítja, hogy a fehér nőkre vonatkozó 
kísérletei anyagát különösen alacsony társadalmi osztályok szolgáltatták. 

Ezzel szemben mit mutat, lássuk, az európai irodalom? Huszonkét 
néger férfi agyvelején különböző időkben, különböző helyeken és módsze­
rekkel tett mérésekből kitűnik, hogy ezek átlagos súlya 1256 gramm volt. 
Tíz néger asszony agyvelején tett hasonló mérések 980 gramm átlagos 
súlyt eredményeztek. Viszont Waldsyer tizenkét néger agyveíejének átlagos 
súlyát 1148 grammnak találta. Ám ezek mind afrikai törzseken tett mérések 
voltak, melyek érdekesen mutatják, hogy az amerikai néger agya nagyobb 
súlyú, a mi kétségkívül a fehér fajjal való nagyobb keveredésének tulaj-
donílandó. 

Igazolására látszik szolgálni e feltevésnek egy Sandford B. Hunt és 
Iro Bussel amerikai tudósok által összeállított etimológiai táblázat, mely az 
amerikai néger agyvelője súlyának a fehér fajjal való vérkereszteződés 
arányában végbement módosulásait tárja elénk s melynek egyik meglepő 
adata az, hogy a felényinél kisebb arányú vérkereszteződés a fehér és 
fekete faj közt csekélyebb agyvelő-súlyt eredményez, mint a mekkora a 
tiszta fekete agyvelője. 

érések száma Vegyület Súly 
24 fehér 1478 gr. 
25 % fehér 1391 , 
47 (% » 1331 „ 
51 U V 1315 , 
95 's » 1305 , 
22 1 / 

. / l (5 » 1275 , 
141 fekete 1328 „ 
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Ennek a táblázatnak nem egészen felelnek meg Bennett Bean adatai, 
a ki, mint fentebb láttuk, 51 fehér egyénnél 1341 gramm átlagos agy velő­
súlyt talált, azonkívül 41, felén aluli keresztezésnél még mindig 1255 gramm 
átlag-súlyt, holott 7 feketénél csak 1157 grammot. 

A mi már a kaukázusi agyvelők súlyát illeti, ezekre vonatkozólag 
bővebben állnak rendelkezésünkre adatok az angol Marshall, a svéd Rotzius, 
a német Bischoff és Marchand, a cseh Matiéka vizsgálódásai alapján. Ezek­
nek számításai 4000, különböző kaukázusi nemzet köréből vett esetre ter-
j ednek ki s átlag-súly gyanánt 1400 grammot tüntetnek fel férfi-egyéneknél, 
1250-et a nőknél, az alábbi nemzetiségi részletezés szerint. 

Férfi Nö 
Cseh . . . . . . 1455 1311 
Svéd .'..'. . , . . 1400 1253 
Hesseni . . '. . . 1392 1260 
Bajor . . . . . . 1362 1220 
Angol (I.) . . . . 1335 1235 
Angol (II.) . . . . 1328 1225 
Franczia 1325 1144 

Bizonyos tehát, hogy a kaukázusi agyvelő többet nyom, mint a néger 
agyvelő, sőt megállapítható az is, hogy a fajkereszteződésnél az agy súlya 
emelkedik a kaukázusi vérkeveredés arányához mérten. A testsúly és a 
termet szintén szoros összefüggésben állnak az agyvelő súlyával. A mi már 
az értelmi képességeket illeti, ezek kétségkívül szintén tényezői az agy 
súlyának, de tekintve a nemi és faji eltéréseket, még sem lehet kategori­
kusan állítani, hogy az agyvelő súlya biztos mértéke lenne az intelligen-
cziának. 

Egyébként nemcsak az agyvelő terjedelme ós súlya, hanem az agy 
homlok-karéjának alakja és nagysága is különböző a két fajnál; a meny­
nyiben a négernél kisebb és szögletesebb, a kaukázusinál ellenben nagyobb 
és kerekdedebb. Egyik ábránk áz agy függélyes keresztmetszetét mutatja 
a néger agya homlok-karéjától 1*5 és 2 czentiméter között s a kaukázusi 
ember agya homlok-karéjától 2 és 2Vg centiméter között. A kaukázusi agy 
metszete nagyobb s kerekdedebb s nem mutatja azokat a kiszögelléseket 
és csúcsokat alant és fent, mint a négeré. A kaukázusi ember agyának 
gyrásai bonyolultabbak, bevágásai mélyebbek, mint a néger agyáé s e mel­
lett a fehér agykéreg viszonylagos mennyisége is nagyobb a kaukázusinál. 

Másik ábránk a kaukázusi ember agya egyik oldalának és a néger 
agya egyik oldalának körvonalait mutatja felülről és az ellenkező oldalról 
nézve 45%"nyi szög alatt, vagyis az ábra az agy egyik felén át alulról 
hátra 45° szög alatt elhajló síkot ábrázol. Itt is látható a kaukázusi ember 
agyának kerekdedebb s a néger agyának szögletesebb körvonala, lapos 
oldalával a homlok tájék felé, a mi kiváltképen jellegzetes a néger agyánál. 
Ez a lapos felület kisebb mellső asszocziácziós vagy kapcsoló területet 
jelent a néger agyánál. 

A faji eltérés különben nem csupán az agy kinézésébol és rajzából 
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vehető ki, de tényleges mérésekkel is kimutatható az agy középpontjából 
a mellső és hátsó asszocziácziós terület középpontjáig. Az eredmény a 
cövetkező: 

Faj és nem 
A megvizsgált 
agyak száma 

Az agy közepétől 
a mellső asszocz. 
terület közepéig 

Az agy közepétől 
a hátsó asszocz. 
terület közepéig Arány 

Kaukázusi férfi . 34 70 mm. 72 mm. 97—100 
Néger férfi . . . 43 66 „ 74 . 89—100 
Kaukázusi nő . . 8 63 „ 67 . 97—100 
Néger nő . . . 22 62 „ 68 „ 86—100 

A különbség nemcsak a mellső asszocziácziós terület ily módon meg­
tudott terjedelmében nyilvánul, hanem belső szerkezetében is. A corpus 
cellosum két vége, az idegrostok ama nagy csomója, mely az agy két fél­
tekéjét összeköti s az agy két oldalának funkczióit összekapcsolja, még 
feltűnőbben mutatja ugyanezt az eltérést. Ha elválasztjuk a két féltekét, ez 
az idegcsomó átmetszetik úgy, hogy az átmetszett felület mellső ós hátsó 
részének területét megmérve, pontos feltüntetését nyerjük az összekötő 
kapocs terjedelmének az agy mellső és hátsó része közt. A corpus cellosum 
két végének keresztmetszési területét pontosan megmérve, ezt az ered­
ményt kapjuk 

Fai és nem 
Kaukázusi férfi . 
Néger férfi . . 
Kaukázusi nő . 

A mérések 
száma 

. 42 

. 62 

. 9 

Mellső rész 
3-70 • cm. 
307 „ 
317 „ 

Hátsó rész 
3*04 • cm. 
3-02 . 
2'87 , 

Arány 
122—100 
102-100 
110-100 

Néger nő . . . . 25 2'86 „ 2.86 , 100--100 
Tehát a kaukázusi faj előnyére 20°/o~nyi különbség mutatkozik, a mi 

következtetni enged a két faj agya homlok-karéja működésében, illetőleg 
képességében föltételezhető különbségre is. 

Eddig tehát megállapítást nyert, hogy a kaukázusi ember agya 1. súlyo­
sabb, mint a négeré; 2. a fehér idegszálainak relativ mennyisége több, mint 
a négeré; 3. mellső asszocziácziós czentrüma (az agy homlok-karéja és a 
corpus cellosum mellső része nagyobb, mint a négeré. 

Lássuk most e tények jelentőségét. Az első két körülmény megerősíti 
azt az állítást, hogy a néger agya kevesebb szürke állományt (idegsejtet) 
és fehér állományt (idegrostot) tartalmaz, mint a kaukázusié. A mi a har­
madikat illeti, hogy jelentőségével tisztába jöjjünk, számba kell vennünk 
az agy ismert centrumait működésükhöz képest. Tudjuk, hogy az agy hátulsó 
részében vannak elhelyezve a látó, halló, szagló, ízlő szervek székhelyei 
s a testi érzés czentrüma, mely a test egész felületéről, az izmokból és 
belekből fogadja be az ingereket. Azonkívül e czentrumok közepette egy 
nagy mező van, melyet hátsó asszocziácziós vagyis összekapcsoló területnek 
nevezünk s mely szoros összeköttetésben van a most felsorolt különböző 
érzék-czentrumokkal. 

Az agy előrészén találnak elhelyezést a motor-idegek, a szagló érzék 
egy része s a nagy mellső asszocziácziós terület. Ez utóbbi ismét kapcso­
latban van azzal a tájékkal, mely a test izmait ellenőrzi, idegcsomókat 
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foglal magában az agy minden területéhez s az idegrendszer alsóbb czen-
trumaival is összeköttetésben áll. Ez a rész az absztrakt gondolkozás czen-
truma. A mellső asszocziácziós terület sérülései, mint ismeretes, a szemé­
lyiség, a subjektiv én tudatának elvesztésével, önfegyelmezésünktől, akarat­
erőnktől való megfosztatásunkkal járhatnak, valamint erkölcsi és eszthétikai 
ítélőképességünk nagyfokú csökkenésével. Kisebb vagy kezdő sérülések 
esetén — mint Flacksig kifejti „Gehirn und Seele" czímű müvében, — ha 
az egyén szokatlan ingereknek, de különösen nemi ingereknek, bosszantás­
nak és üldözésnek van kitéve, alkalmilag mozdulatainak és tetteinek minden 
ellenőrzési képességét elvesztheti, úgy hogy egyszerű befolyásolásra minden 
szokás vagy jóízlés ellenére elégíti ki vágyát. A baj későbbi stádiumaiban 
bárgyúság léphet fel a személyes én minden képzetének elvesztésével. Az 
ember képtelen lesz a valót megkülönböztetni a képzelettől, magát p. o. 
roppant fontos egyéniségnek, lángésznek, rendkívül gazdagnak stb. képzeli. 

Az agy homlok-karéjának mellső kapcsoló területén összpontosul tehát 
minden valószínűség szerint a subjektiv én, a személyiség, az öntudat. Itt 
székelnek a legmagasabb szellemi tehetségek czentrumai, a beszéd moz­
gató ezentruma, az akaraterő, az erkölcsi és eszthétikai képességek, az 
absztrakt gondolkodás képessége. A hátsó kapcsoló terület pedig az agy 
hátsó részében a különös érzékek, az objektív képességek kiindulá 
pontja, itt székel a művészi érzék, zenei érzék, itt vannak a konkrét 
észrevételek, érzéki vágyak góczai. Vélelmezhetőleg az agy mellső kapcsoló 
mezeje ellenőrzi és irányítja a hátsó kapcsoló területet is. Már most tény 
az, hogy a kaukázusi fajnál az agynak ez a része jobban *;i van fejlődve, 
mint a négernél, míg a hátsó rész körülbelül mindkettői I egyforma ter­
jedelmű. 

Ha figyelemmel kisérjük a két faj jellemét, akkor természetes tulaj­
donságaikat is az agy szerkezetének megfelelőleg látjuk alakulni: a kauká­
zusi fajnál a gondolkodó és értelmi tehetség, az erkölcsi és eszthétikai 
érzék a túlnyomó, míg a négernél az objektív érzéklést látjuk inkább kifej­
lődve, üyen a czifraságok iránti előszeretete, szenzuálizmusa, akaratnélküli­
sége, indulatossága, a melyet nem fékez a józan ítélet stb. 

A fehér és fekete faj között tehát természetes antagonizmus van, mely 
agyszerkezetük s agyvelő-állományuk eltérésen alapszik s a mely a czivili-
záczióra is nem egyenlő mértékben teszi Őket fogékonynyá? Azt jelenti-e 
ez, a mint Bennett Bean hiszi, hogy a néger faj ezen fogyatékossága örök­
lött lévén, mely csak házasság útján történő vérkereszteződés folytán módo­
sulhat, felesleges minden fáradság, mely a négert nevelés segítségével 
igyekszik a polgárosulás színvonalára emelni? Ennyire még sem mernénk 
menni a fajok irreduktibilitása tanának terén, mely az organikus fejlődés 
minden lehetőségét eleve kizárja. De ez a kérdés nem is az etimológia, 
hanem az élettan kérdése, ettől várja végleges megoldását. Emberi és egyéni 
tökéletesedésünk lehetőségének föltételezése oly posztulátuma a társadalmi 
életnek, a melyet még a tudomány igazságai sem korlátozhatnak. 

V. S. 
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Bartucz Lajos: A csontos orr négy fő vonalmérete törvényszerű­
ségének és korrelácziójának vizsgálata 3000 magyar koponyán. Buda­
pest, 1908. 

A 63 oldalas értekezés, mint antropológiai, specziálisan kraniometriai szakmunka, 
két szempontból szorosan összefügg a hazai ethnographiai kutatásokkal. Ugyanis a szerző 
az emberi koponya ama részét tette tüzetes tanulmány tárgyává, a mely — az antropológia 
alapítójának, J5roca-nak mottóul vett mondata szerint — az egyes emberfajták egyik leg­
nevezetesebb megkülönböztető jellemvonását adja. Az orr, még pedig akár az élő ember, 
akár a csontvázkoponya orra oly morfológiai változásokat mutat, melyek alapján az 
egyes emberfajták csoportosíthatók, illetve elválaszthatók. S bár hiányzanak még a rend­
szeres, az egész emberiséget felölelő anyagra kiterjedő kutatások, az eddigi tanulmányok 
már is érdekes eredményre vezettek, melyek kétségtelenné teszik az orrbuvárlatok fon­
tosságát az egyes emberfajták testi jellegeinek kutatásánál. Másrészt érdekessé s a magyar 
ethnographiára fontossá teszi a dolgozatot az a körülmény, hogy a szerző 3000 magyar­
országi, legnagyobb részt magyarfajú koponyákon végezte vizsgálatait. A bevezetésben 
kifejti az orr antropológiai fontosságát, míg irodalmi repertóriuma kimutatja, mennyire 
hiányosak az orra vonatkozólag is a valóban rendszeres s nagy anyagra kiterjedő lelki­
ismeretes kutatások. 

Maga az értekezés tulajdinképen három főrészre oszlik. Az első rész történelmi 
sorrendben ismerteti azokat a búvárokat, kik az orr tanulmányozásával foglalkoztak, majd 
összegezi a főbb elveket, melyek eddig az orr tanulmányozásában érvényesek. Itt találjuk 
a főbb vonalméretek, jelzők, szögméretek, az egyes búvároknak az orr tanulmányozásá­
ban követett módszereit, stb. Sajnos, hogy mindezek alaposan, szigorúan tudományos 
módszer és rendszer alapján, bonyolult törvényszerűségükben és korrelácziójukban az 
egész emberiségre kiterjedőleg, egyéni és faji nagy variácziójukra való tekintettel még 
ma sincsenek áttanulmányozva. 

A második részben a szerző a csontos orr fő térbeli dimenzióit meghatározó négy 
méretnek, t. i. 1. a csontos orrhát hosszának (na-ri), 2. az orrnyilas magasságának (ri-ak), 
3. az orrüreg magasságának (na-ak), 4. az orrnyilas szélességének (ap) törvényszerűsé­
gével foglalkozik. Az egyes méreteknek a 3000 magyarországi koponyán talált minimális 
és maximális határértékeit és ingadozási szélességeit a következő táblázat tünteti fel. 

Min. Max. 
1. Csontos orrhát hossza (na-ri): Ingád, szélesség = 8 mm — 38 mm = 31 egys. 
2. Orrnyilas magassága (ri-ak): „ „ = 23 „ — 43 „ = 21 „ 
3. Orrüreg magassága (na-ak): „ „ = 3 9 , — 64 „ = 26 „ 
4. Orrnyilas szélessége (ap.): • , .', „ » = 17 „ — 32 „ = 16 „ 

Ebből kiindulva kimutatható, hogy a négy orrméret abszolút nagysága és ingado­
zási szélessége között bizonyos törvényszerűség van, t. i. minél nagyobb valamely méret 
abszolút nagysága, általában annál nagyobb értékeinek ingadozási szélessége (variácziója) 
is. Ezután a 3000 koponyának a négy orrméret egyes méretértékei szerint való eloszlá­
sával foglalkozik. A négy orrméret minden egyes méretértékére vonatkozólag kikeresi, 
hogy az illető móretérték a 3000 koponya közt hány esetben van képviselve. Ezáltal 
nyerjük az illető méret kraniometriai változatsorát, azaz gyakorisági táblázatát. A négy 
méret kranometriai változatsorának vizsgálata arról győz meg, hogy a méret egyes értékei 
szerint való eloszlása is bizonyos törvényszerűséget mutat. E törvényszerűség abban áll, 
hogy míg az illető méret minimális és maximális határértékei az eseteknek csak csekély 
számában vannak képviselve, addig a két szélső értéktől a középnagyságú értékek felé 
haladva az egyes méretértékek gyakorisága mindinkább növekedik, míg végre a közép­
nagyságú méretértékek csoportjában a tetőfokát éri el. Vagyis leggyakoribb a közép­
nagyságú méretérték s minél nagyobb eltérést mutat valamely méretérték a középtipustól, 
annál ritkábban is fordul elő. 
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E törvényszerűségen kívül még két fontos tényre mutat a» egyes móretek változat-
sorainak vizsgálata. Először is kétségtelen, hogy a kraniometriai változatsorok törvény-
saerűsége annál tökéletesebb, minél több esetre, illetve egyedre terjed ki a vizsgálat. E% 
általánosítva azt fejezi ki, hogy a midőn pl. valamely testi jellegnek az egyes népfajoknál 
észlelhető különféle változatait vizsgáljuk, eredményeink annál értékesebbek, biztosabbak 
lesznek, minél nagyobbszámú anyagra terjesztjük ki vizsgálatainkat s általában ily buvár-
1 átoknál csakis az egyes jellegek változatsorainak buvárlata által juthatunk helyes ered­
ményekhez, 

Másodsorban a kraniometriai változatsorok vizsgálata rámutat arra, hogy valamely 
testi jelleg aritmetikai középértéke jellegzö faji típusul sohasem tekinthető, az aritmetikai 
középérték még nem az egyetlen érték, mely az esetek legnagyobb számában előfordul 
s így a legjellemzőbb lehetne, hanem a középnagyságú értékeknek egész csoportja. Az 
aritmetikai közép csak ideális érték, mellette még mindig vizsgálnunk kell az egyes vál­
tozatok gyakoriságát. 

Ezután a szerző az egyes méretek összes változatértékét az összehasonlítás három 
fokának megfelelően három csoportra osztja, t. i. a kis értékek k, a középnagyságú vagy 
ezentrális e, és nagy n értékek csoportjába. Ezen osztályozásnál ismét azt látjuk, hogy 
a négy méret mindegyikénél a 3000 koponya legnagyobb része a középnagyságú értékek 
csoportjába esik s ezzel szemben a kis és nagy értékek csoportja az eseteknek csak 
csekély számában fordul elő. Világosan mutatják ezt a következő táblázatok: 
' I. na-ri (Orrhát hosszúsága) Ingád, szélesség = 8—33 mm — 3t egys. 

k) Rövid orrhát 8—17 mm = 10 egys. koponyaszám = 463 = 15-43°/0 

c) Középhosszú orrhát 18-27 „ = 10 B „ = 2401 = 80 03% 
w) Hosszú orrhát 28-38 w == 11 „ = 136 — 4-53% 

8 -38 mm — 3i egys. koponyaszám — 8000 — 99 99°/o 

II. ap. (Orrnyilas szélessége) Ingád, szélesség = 17—32 mm = 16 egys. 
ife) Keskeny orrnyilas 17—21 mm = 5 egys. koponyaszám = 330 = i r 0 0 % 
c) Középszéles orrnyilas 22-26 „ == 5 „ „ =s 2375 = 79-17°/„ 
n) Széles orrnyilas 27-32 „ — 6 „ = 295 — 9-83°/0 

17 - 32 mm = 16 egys. koponyaszám = 3000 = 100-00°/0 

III. ri-ak (Orrnyilas magassága) Ingád, szélesség = 28—43 mm. ^^ 21 egys. 
k) Alacsony orrnyilas 23-29 mm == 7 egys. koponyaszám — 628 = 20-93% 
c) Középmagas orrnyilas 30-36 „ = 7 „ „ = 2093 = 69772/6 

n) Magas orrnyilas 37—43 „ = 7 „ „ = 279 = 9-30°/0 

23—43 mm = 21 egys. koponyaszám = 3000 = 100 00°/0 

IV. na-ak (Orrüreg magassága) Ingád, szélesség = 39-64 mm = 26 egys. 
*) Alacsony orrüreg 39—47 mm = 9 egys. koponyaszám == 747 == 24,90°/o 

c) Középmagas orrüreg 48—55 „ = 8 „ „ = 2060 = 68-93o/0 

«) Magas orrüreg 56-64 „ = 9 „ = 185 = 6-17°/0 

39-64 mm == 26 egys. koponyaszám — 3000 = 100-00°/0 

E táblázatok összehasonlításánál még egy más érdekes jelenséget is látunk. Mind 
a négy méretnél ugyanis a kis értékek csoportja az eseteknek nagyobb száma által van 
képviselve, mint a nagy értékek csoportja, vagyis általánosítva: több a kis orr, mint a 
nagy. Ez így van más testi jellegeknél is s oka a fejlődésben található. 

A harmadik részben a csontos orr négy mérete között levő korrelácziót vizsgálja 
a szerző a méretekből alkotott kombinácziók alapján. Az egyes méretértékeket abszolút 
számértékeik helyett itt is k, c vagy n betűvel jelzi. így jellemzi az egyes koponyákat 
is a négy orrméreteknek az illető koponyánál talált értékei szerint. Pl. a kkkk azt jelenti, 
hogy az illető koponyán mind a négy méret a kis értékek csoportjába tartozik, míg a 
cccc kombinácziónál mind a négy méret a középnagyságú érték. Ily szempontból vizs­
gálván a 3000 koponyát, arra az eredményre jut, hogy az elméletileg lehetséges 81 kom-
bináczió közül leggyakoribb az az eset. midőn mind a négy orrméret c típusú, vagyis 
középértékű. 

A négy méretnek egymáshoz való viszonyára vonatkozólag kitűnik, hogy válto-
Néprajzi Értesítő IX. 15 
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zásai által a többi méreteket legnagyobb mértékben befolyásoló szerepe van az egész 
orrüreg magasságának (na-ak). Oly koponyákon ugyanis, melyeken az orrüreg magassága 
növekedik, általában növekedés tapasztalható a többi méretek értéknagyságaiban is. 
E mellett az orrhát hossza (na-ri) és a körteképít orrnyilas magassága (ri-ak) egymással 
ellentétes viszonyban állanak; egyik növekedésével a másik csökken s megfordítva. 
Végül a körteképü orrnyilas szélessége (ap) más iránya növekedés befolyása alatt állván, 
a többi három mérettől meglehetősen független. 

A dolgozat végeredménye az, hogy a csontos orr négy fő vonalmérete közt van 
bizonyos törvényszerűség és korreláczió, ez azonban bonyolult. Általában az egyes móre­
tek értékváltozatainak gyakoriságában, a négy méretnek az egyes koponyákon előforduló 
kombináczióiban, valamint a méreteknek egymáshoz való viszonyában két irány észlel­
hető. Első sorban jelentkezik az ideális középérték, a középalak felé való törekvés. 
E törekvés egyúttal az erősebb. E mellett másodsorban nyilatkozik az egyes méretek 
közt levő, hol erösebb, hol gyengébb korreláczió. Az egyirányú növekedés befolyása 
alatt álló részek korrelácziója erősebb; ezeken tehát az egyöntetűségre, harmóniára való 
törekvés látszik. Ha az egyik méret nagyobbodik, akkor a többiben is megvan a törekvés 
nagyobb méretértókek felé és pedig annál inkább, minél szorosabb a köztük levő korre­
láczió. E kétirányú uralkodó törekvéshez járul még sok apró, különböző irányú, eddig 
legnagyobbrészt ismeretlen hatás. Ezek eredője gyanánt jönnek létre a négy orrméretnek 
különböző kombinácziói, melyek az illető jelleg morfológiai viszonyait szabják meg. Nem 
a véletlen intézi tehát az alakok létrejöttét, hanem törvényszerűség, mely, mint láttuk, 
bonyolult ugyan, ez azonban legkevésbbé sem ok arra, hogy e törvényszerűség léte­
zését tagadjuk. 

E disszertáczió a szerzőnek az orr antropológiájáról készülő nagyobbszabású tanul­
mányának első része, főbb eredményeinek ismertetése. 

* 
Teszák Károly Ágost: Újabb adatok a felkar- és czombcsont 

vonal- , kerü le t - és szögmérete ihez . Osteometriai • tanulmány. Breznó-
bánya, 1908. 

Az emberi csontváz ú. n. hosszú csontjai közül főleg a felkarcsont és czombcsont 
azok, melyek a többivel szemben már régebb idö óta magukra vonták az antropológusok 
figyelmét, mint a felső és alsó végtag legfontosabb csontjai a végtagok mechanikai 
működésében. Úgy faj különbségi, mint filogenetikai szempontból is, már régebben érdekes 
sajátságokat észleltek e két csonton, éppen ezért az emberi csontváznak antropológiai 
szempontból való vizsgálatainál fontos mindig a felkarcsont és czombcsont vizsgálata 
Fontos főleg azért is, mert már magának e két csontnak morfológiai és méreti viszo­
nyaiból fontos következtetéseket von az antropológia a csontváz többi részeire vonatko-
kozólag. Hogy mást ne említsünk, már e két csontnak hosszúsági viszonyaiból meg tudja 
határozni a tudomány, hogy ama csontváz, .melyhez e két csont tartozott, mily magas 
volt; ebből pedig ismét az élő ember testmagasságát számítjuk ki. Fontos kérdés vizs­
gálatához fogott tehát a szerző akkor, midőn a felkarcsont és czombcsont méreti viszo­
nyait tette tanulmány tárgyává. 

A bevezetésben utal a szerző az újabb tudományos kutatások által bebizonyított 
ama tényre, hogy az ember teste csak látszólag részarányos, valóban pedig aszimmetrikus, 
a mi többek közt a végtagokon abban nyilvánul, hogy a két kar és két láb nem egyenlő 
hosszú. Eme már régóta feszegetett kérdésnek a modern antropometria elvei szerint való 
tüzetes tanulmányozását tűzte ki a szerző dolgozata czéljául. 

A dolgozat három szakaszra oszlik. Az elsőben a czombcsont és felkarcsont búvár­
latával foglalkozó müveket ismerteti. 

A második szakaszban a felkar- és czombcsont vonal-, kerület- és szögméreteinek 
meghatározásával és az egyes mérési módszerekkel foglalkozván, kimutatja, hogy az 
eddigi vizsgálatok mily csekély értékűek, részint mert nagyon kis száinú vizsgálati anyagra 
terjednek ki, részint pedig azért, mert vizsgálati módszereik helytelenek, illetve rendszer­
telenek. 
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A harmadik szakaszban lát a szerző tulajdonképpeni czélja megvalósításához, a 
félkar- és czombesont méreteinek rendszeres vizsgálatához. Vizsgálatát 100 jelenkori buda­
pesti temetői csontvázon végezte; igy tehát fontos a dolgozat a hazai népesség buvárlata 
szempontjából is. Az eddigi kutatások tekintetbevételével a felkarcsonton 14, a ezomb-
csonton 29 móretet vesz fel, melyek vonal-, kerület-, fej-, nyak- és szögméretekre osz­
lanak. E méreteket úgy a nem, mint az oldalbeliség szempontjából tanulmányozza. Meg­
állapítja az egyes méretek minimális és maximális határértékeit s minden egyes méretnél 
kikeresi, hogy hány eset által van képviselve a kis-, közép- vagy czentrális s a nagy-
éitékek csoportja. A 43 méret közül közlöm itt a két legfontosabbnak, t. i. a felkarcsont 
és czombesont legnagyobb hosszúságának határértékeit és ingadozási szélességét. 

Min. Max. 
Felkarcsont legnagyobb hosszúsága: 269 mm — 369 mm. Ingadozás = 101 egys. 
Czombesont , , 369 „ — 508 „ = 140 „ 

Fontos még különösen faji szempontból e két méretnek 100 magyarországi csont­
váznál talált aritmetikai középértéke: 

. . Aritmetikai középérték: 
Férfi csontv. Női csontv. A nemtől eltekintve 

Felkarcsont legnagyobb hosszúsága: 32451 mm 30366 mm 31408 mm 
Czombesont , , 453-33 „ 425*03 „ 439-18 ; " 

A szerző vizsgálatai alapján a felkar- és a czombesont összes méreteire vonat­
kozólag úgy a nem, mint az oldalbeliség tekintetbeyételével a következőkben röviden 
összevont eredményekre jut : 

A felkarcsont úgy a hosszúságot, mint a kerületi-, vastagsági- és fejméreteket ille­
tőleg a férfiaknál nagyobb méretértékeket tüntet fel, vagyis általában fejlettebb, mint a 
nőknél. A mi pedig az oldalakat illeti, a jobboldali felkarcsont hosszabb, szélesebb, vas­
tagabb, egyszóval fejlettebb, mint a baloldali. A czombesont méreteinek eredményei már 
nem oly egységesek, mint a felkarcsontnál, mindamellett itt is megnyilvánul a törvény­
szerűség. És pedig a férfiezombcsontok úgy a hosszúságot, mint a kerület-, fej- és nyak­
méreteket illetőleg határozottan fejlettebbek, mint a női ezombcsontok. A mi a jobb- és 
baloldali ezombcsontnak egymáshoz való viszonyát illeti, itt ellenkezője a viszony annak, 
a mit a felkarcsontnál észleltünk. Általában ugyanis a baloldali czombesont hosszabb, 
fejlettebb, mint a jobboldali czombesont. Ezen eredmények részletes ismertetése után a 
dolgozat végén egy táblázatban összeállította a szerző az egyes méretek aritmetikai közép­
értékeit, melyek összehasonlításából a felsorolt törvényszerűségek világosan láthatók. 

Nem szabad azonban azt hinnünk, mintha a két csont méreteinek felsorolt törvény­
szerűségei kivétel nélkül, minden egyes esetben állanának. Vannak erőteljes, izmos nők, 
kiknek végtagjaik fejlettebbek, mint sok férfié s viszont vannak gyenge, nőies végtagú 
férfiak. Tudjuk azt is, hogy pl. az ú. n. „seték"-nél a balkéz erösebben fejlett, mint a 
jobb. Mindezek érthetővé teszik, hogy a fejtegetett törvényszerűségek csak általában, az 
eseteknek túlnyomó számára, de nem minden egyes esetre vonatkoznak. 

Dr. Bartucz Lajos. 
* 

Apop Anna: Az emberi koponya halántéktáján fellépő agyvelő-
Pelief v i z sgá la ta . Kranioszkópiai tanulmány. Budapest, 1908. 

A legutóbbi években Schwalbe strassburgi búvár az eredetileg Gall-tó\ szár­
mazó amaz eszmére hívta fel fokozottabb mértékben a búvárok figyelmét, vájjon 
lehet-e következtetni a koponya külső felületén megnyilvánuló morfológiai sajátságokból 
az alatta levő agyvelöre. Erre vonatkozó tanulmányaiban kimutatta, hogy vannak a kopo­
nyának egyes részei, melyeken az alatta levő agyvelő erösebben fejlett tekervényeinek 
megfelelően bizonyos kidudorodások észlelhetők, vagyis az agyvelő felületének egyes 
részei a koponya külsején kinyomat (relief) alakjában mutatkoznak, úgy hogy ezek alak­
jából és fejlettségéből következtethetünk az alatta levő agyvelötekervény helyzetére és 
fejlettségére. Különösen a 3-ik homloki, továbbá az 1., 2. és 3-ik homloki tekervények 
azok, melyek a koponya külsején du dórokat hoznak létre. 

14* 
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Schwalbe eme vizsgálataiból indul ki a szerző is és Söhwalbe eredményeit pár­
huzamba állítja 700 magyarországi koponyán eszközölt kuta tásai alapján nyert saját 
eredményeivel. Vizsgálatai igazolják, hogy á g y az említett dudorok, mint a velük kap­
csolatos bemélyedések, barázdák a koponya külső felületén csaknem minden esetben 
feltalálhatók. A jobb és bal oldal közöt t a je l legek gyakoriságát illetőleg határozot t 
különbséget nem észlelt. Érdekes , hogy a szerző vizsgálatai szerint eme je l legek a nőknél 
általában gyakrabban fordulnak elő, mint a férfiaknál, bár a nemre vonatkozó meghatá­
rozásai nem feltétlenül biztosak. A nőknél való gyakoribb előfordulás magyaráza tá t az 
agyvelőlenyomat keletkezésére alkalmasabb vékonyfalú koponyacsontokban és a gyen­
gébben fejlett izomzatban találja. Megállapítván az egyes dudorok és mélyedések fejlett­
ségi fokát, a jobb és bal oldal közöt t e tekintetben sem talál erősebb különbséget . Vizs­
gálatai szerint az említett je l legek körülbelül az esetek 50%-ában a jobb és bal oldalon 
egyenlően fejlettek, míg a másik 50%-ban eltérés mutatkozik a ké t oldal közöt t és pedig 
nagyjában a jobb oldal javára. Az egyes jel légek egymáshoz való viszonyának vizsgá­
latából arra az eredményre jut , hogy közöt tük törvényszerűség, rendszeresség nem ész­
lelhető. Ez azonban éppen hem bizonyítja azt, mintha rendszeresség, törvényszerűség itt 
egyáltalában nem léteznék, hanem éppen azt mutatja, hogy az eddigi vizsgálatok még 
elégtelenek s nem eléggé tökéletesek arra, hogy általuk a törvényszerűséget, rendszeres­
séget megismerhessük. 

Dolgozata végén át tér a szerző ama kapcsolat fejtegetésére, mely eme modern 
frenológiai vizsgálatok ós a bűnügyi embertani kutatások közt létezik. 

Nagy hátrányuk az ilyen vizsgálatoknak az, hogy nélkülözvén a valódi exakt mód­
szert, nagy teret engednek a szubjektív benyomásoknak s éppen ezért az eredmények 
ellenőrzését is nehézzé teszik. Az ezirányú kutatások ma még csak a kezdet legelején 
vannak és sokat kell tökóletesedniök, hogy biztos eredményekre vezethessenek. 

Dr. Bartucz Lajos. 

Das altsächsische Bauernhaus in seiner geographischen Verbrei­
tung von Willi Pessler. Braunschweig 1906. 244. o. 

Még mi magyarok csak tapogatózva haladunk a magyar parasztház, vágy vilá­
gosabban a magyar parasztház kultúrájának megismertetésében, addig a németek ezen a 
téren is óriási munkásságot fejtenek ki. Ok már annyira vannak, hogy az egyes házfor­
mák tüzetes földrajzi elterjedésének nagy feladatához is hozzá fogjanak. Ilyen munkára 
vállalkozott szerző a nemrég elhunyt kiváló etnográfus Ratzel tanár bíztatására. Horri­
bilis nagyságú feladat, melyet szinte lehetetlen egyetlen embernek elvégezni, hiszen az 
ó-szász ház óriási területen van elterjedve kelet-nyugoti irányban Hollandiától (Maas folyó) 
egészen Oroszországig. Déli határai Cöín, Erfurt, Drezden, Posen, Torü. Ezt a hagy 
darab földet szerző gyalog, kerékpáron és vasúton keresztül kasul bejárta s 1:300 000 
nagyságú térképen tanyánként és községenként feltüntette azokat a helyeket: 1. a hol 
még megtalálható a valódi ó-száz ház; 2. ahol az már át van építve; 3. a hol az ember­
emlékezet óta eltűnt. Könyve 171 ábrával (házképek, telek és házalaprajzok, metszetek) 
6 táblával és négy térképpel van illusztrálva. Részletes ismertetéséről le kell mondanunk 
s nem tehetünk egyebet, mint tartalomjegyzékének rövid kivonatát adjuk. 

A könyv általános és különleges részre oszlik. Az első tartalmazza a bevezetést 
és a téma földrajzi fölfogását rövid kifejezésben. Ehhez csatlakozik egy nagyobb fejezet 
az idevágó irodalomról (általános földrajzi, gazdasági, technikai irodalom és térképek 
jegyzéke). Ehhez egy register van csatolva, melyben mindazon tanyák, falvak, vidékek 
stb. felsofoltatnak, melyekről 1905-ig nyomtatott házozikkek megjelentek. A negyedik 
fejezet szerző módszerét ismerteti meg. A különleges rész öt fejezetre oszlik. Az első az 
ó-szász ház lényegét ós leírását tárgyalja, a második elterjedésének pontos határvonalát 
írja le. A harmadik fejezet az ó-szász ház egyes változatait fogja tárgyalni, a negyedik 
az oromfal jellegzetes ú. n. lófej-díszeit fogja közreadni szintén egy későbbi munkában. 



IRODALOM. 221 

Az ötödik fejezet még szintén nem készült el, ez az ó-szász ház részeinek „plattdeutsch" 
elnevezéseit fogja hozni. 

Ha valamikor mi is gondolunk ily on, bár területre szorítkozó munka kiadására, 
szerző könyvét kitűnő mintául használhatjuk. 

MÚZEUMI ÜGYEK. 

Jelentés a M. N. Muz. Néprajzi Osztályában az 1908. év III. (Julius— 
szeptember) negyedében végzett munkálatokról. 

Az elmúlt negyedév egész tartama alatt a mindennapi folyó munkák mellett, rész­
ben a már régebbről maradt revizionális természetű munkálatok, részben pedig a gyűj­
teménynek jövendő kezelésére vonatkozó munkák foglalkoztatták az Osztály egész 
személyzetét. 

A moly és szú ellen való védekezés szakadatlanul tartott. A gyűjteményben kiállí­
tott ruhanemüek kivételével, a ruházati csoport egész anyaga — a tengerentúli anyagot 
is beleértve — a szénkéneges ládákban molytalaníttatott. 

Ezekről a munkákról dátummal ellátott jegyzék vezettetik. 
A kiállított anyag állandó ellenőrzés alatt állott s a hol szükségesnek mutatkozott, 

porolással és szénkéneges porlasztó fecskendőkkel védekeztünk a molyok ellen, ami 
•"* örömmel jelenthetem — csak igen kevés esetben vált szükségessé. Mindazonáltal a 
teljes megnyugtatás czéljából, az Osztály bezárása után, tehát november hóban, ez az 
anyag is keresztül fog menni a ládákban történő molytalanításon. • '. 

Szútalanításra ebben a negyedévben a pásztoréleti fatárgyak egy része s a kis­
mester ségi szerszámok jórésze került. A téli hónapokban jönnek sorra — laboxatoriumr 
béli munkának — a szú által erősen megtámadott bábsütö és kékfestő faminták. 

Rozsdátalanítást csak a kiállított tárgyakon végezhettünk. A raktárban és ládákban 
lévő nagymennyiségű vastárgynak mégtisztogatása szintén téli munkának tartatott fenn. 

A régebbről elmaradt fényképező munkálatok is tovább folytattattak. A nyár 
folyamán előhívott több száz fényképlemez kopirózása s a másolatok elkészítése és feli 
ragasztása egyik laboránsunk minden idejét lefoglalta. Ez a munkálat tovább folyik 
A kész fényképek beleltározása és csoportokba való szétosztása is megtörtónt. 

A múlt negyedévben megkezdett klisé-rendezés sem szünetelt. Ez az Osztály egyik 
gyakornokát még jó ideig igénybe fogja venni. 

Abból a czélból, hogy egyrészt gyűjteményeink szükségessé váló revízióját előkészít­
sük, másrészt, hogy eddig tervszerűtlenül történt gyűjtő munkásságunkat ezután programme 
szerű czéltudatossággal irányíthassuk s hogy így első sorban a már meglevő tárgyak 
megszerzését a jövőben elkerüljük, két nagyobb terjedelmű munkába fogtunk bele ebben 
a negyedévben. ..-:.,; 

Az egyik — és pedig kisebbik munka — kiállított tárgyaink szekrények szerint 
menő jegyzékének elkészítése volt. Ez abból áll, hogy mindegyik szekrényben vagy fal­
területen levő tárgyakról leltári száminal ellátott pontos jegyzéket készítünk, mely a 
ládákban elcsomagolt, vagy raktárban lévő tárgyak jegyzékével együtt, bármely tárgy 
felkeresését és ellenörizhetését könnyűvé teszi, Ezek a jegyzékek —* melyek a revíziónál 
kiindulópontul és egyben alapul is fognak szolgálni, nemkülönben nagy segítségünkre 
lesznek a felírások elkészítésénél és vezető könyvecske szerkesztésénél is — irattárunkba 
tétetnek s a tárgyak elhelyezésében történő időnkénti változások rajok vezettetnek. 

Ez a munkálat a jelen negyedévben már annyira előrehaladt, hogy e hó első har­
madáig a magyar csoport jegyzékével el fogunk készülni. 

. A második munka gyűjtemény tárgyainknak — egyelőre természetesen csak a 
magyarországiaknak — tárgycsoportonkint, sorozat és tipusz szerint való szótválogatá­
sából, illetve kiselejtezéséből áll. 
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Ez így történik: Mindegyik tárgycsoportból a kiállított gyűjtemény pótlásául 
kiválogatjuk a tipikus darabokat vagy — különösen a díszítéssel ellátott tárgyakból 
sorozatokat — s azokat vagy a kiállított tárgyak közé osztjuk be, vagy jegyzék mellett 
könnyen hozzáférhető szekrényekbe helyezzük el ; a többes, vagy egyáltalán felesleges 
példányokat pedig — szintén jegyzék mellett gondosan ládákba csomagoljuk. Annak 
idején megindítandó csereműveleteinkhez ezek fogják az anyagot szolgáltatni. 

Az ilyen módon történő kiválogatásnak az a nagy haszna is van, hogy a nagy 
tömkelegből kiszabadított törzsgyüjtöményünket könnyebben rendbe tudjuk tartani s hogy 
az ilyeténképpen helyeztetvén el, bármily czélból történő használatra — különösen pél­
dául vásárlások alkalmával az összehasonlításra — mindig kéznél van. 

Ez utóbbi fontos muzeális ezélt még olyanformán is szolgálni óhajtjuk, hogy ezek­
ről a kiválogatott darabokból álló tárgycsoportokról fényképfelvételeket készítünk avégből,, 
hogy ezeknek másolatait annak idején vidéki útja alkalmával minden gyűjtő magával 
vigye, hogy ily módon egyrészt a gyűjteményben már meglévő darabokra figyelmeztetve 
lévén, azok megvásárlásától tartózkodjék, másrészt a nála lévő kép útmutatása mellett, 
az egyes formák földrajzi előfordulását is megrögzíthesse. 

Ez a munka, — melynek nagy fontosságát itt bővebben fejtegetnem nem szük­
séges, hacsak még azt nem említem meg, hogy ezzel a leiró katalógusok megalapozását 
is előkészítjük — nagy körültekintést kíván és éppen ezért lassú tempóban halad. Idáig 
a pásztoréleti és konyhaeszközcsoportok szétválogatásával készültünk el, most a kismes­
terségek szerszámaival és a gazdasági munkaeszközökkel foglalatoskodunk. 

A könyvtárban megkezdett általános revízió továbbfolyik. Ezt a revíziót a követ­
kező körülmények tették szükségessé: 1. Meg kellett állapítani a hiányokat, mert számos 
olyan könyv nem található, a melynek hollétéről sem téritvóny, sem egyéb feljegyzés 
nincs. 2. A leltárakból nem tűnik ki pontosan a könyvtár állaga, mert a folyóiratok 
egyes évfolyamai az utolsó években rendszertelenül, a legtöbb esetben egyáltalában nem 
vétettek leltárba. 3. Ugyanazon könyv két példánya — még ha a kiadás ugyanegy volt 
is — más-más szám alatt szerepelt. 5. Gyűjteményes kiadásoknak egyes kötetei (pld. 
Magyarország vármegyéi ós városai; Baedeeker utikönyvei; Monographien zur Erdkunde) 
külön-külön szám alatt szerepeltek; sőt olyan folyóirat is akadt, melynek évfolyamai kétféle 
szám alatt voltak leltározva. 5. A katonai részletes térképlapok közül mintegy 250 drb 
ugyanannyi szám alatt szerepelt. 6. A könyvleltárba fényképalbumok is be voltak iktatva. 

A fenti pontokra vonatkozólag: 
1. Megtörtént a hiányok megállapítása s a rendelkezésünkre állott térítvények 

alapján a könyvek bekérése. Ezek néhány kivétellel be is érkeztek. Az ismeretlen helyen 
lévő könyvekről jegyzék készült, a melyből kitűnik, hogy 111 (száztizenegy) munka 
nyomtalanul hiányzik. 2. Fokozatosan megtörtént a folyóiratok beleltározása. 3. A kettős, 
illetőleg többes példányok és kötetek egy leltári szám alatt egyesíttettek. A felszabadult 
számok helyébe rögtön új munkák iktattattak. Ilyen új munka bőven akadt, mert az 
„Anzeiger" megindulása óta beérkezett cserepéldányok elenyésző csekély kivétellel lel-
tározatlanok voltak. 4. A fényképalbumok áttétettek a tárgyleltárba s helyükbe könyvek 
iktattattak. 

Az ilyenformán véghezvitt revízió a mai napig az 1—1130 leltári számig történt 
meg. Ennyi számú munkának rendben van a leltári czédulája, még pedig három példány­
ban, úgymint: 1. sorszámos, 2. szerzők szerinti betűrendes és egy 3. egyelőre szintén 
számsoros fenntartva szakok szerinti beosztás czéljára. 

Az eddig revideált 1130 tétel során — a térképlapokat nem számítva — felsza­
badult 160 szám. Ezeknek helye betöltetett, leltári czédulái rendben vannak. 

Azonkívül megtörtént az 1130 leltári tételnek betűrendes nyomtatott katalógus 
részére való czédulázása is. 

Meg kell említenem, hogy a könyvtár a régi leltár szerint 5679 tételt számlál s 
hogy az 1. pont alatt emiitett hiánymegállapítás már az egész könyvtárra nézve megtörtént. 

A gyűjtemény gyarapodása: 
I. Gyüjteménytárgy: 620 drb. Ebből vétel: 345, ajándék: 275 drb. 
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A) A vételek részletezése: Ruházat, nöi kézimunka és ékszer: 20-, konyhaeszköz; 
1-, bútorzat: 2-, gazdasági eszköz: 36-, használati tárgy: 3-, kultusztárgy: 7-, fénykép 
276 darab. 

B) Az ajándékok neve és az ajándékok részletezése; Néhai Zichy Jenő gróf, 
Budapest, 28 bronztárgy, 10 majolikatárgy, 10 zománczostárgy, 7 porczellántárgy, 3 kő-
tárgy, 2 lámpa, 2 selyemöltöny, 6 kalap, 1 pár csizma, 79 ékszer, 3 fésű, 3 borotva, 
1 tükör, 1 szemüvegtok, 2 pénztárcza, 2 pecsétnyomó, 5 tüzszerszám, 5 pipafej, 4 evő­
eszköz és 2 lószerszám. G. Bettanin, Fiume, 1 mérleg, 1 mécses, 1 pecsenyesütökészülék, 
2 gereben, 1 kézisajtó és 2 agyagedény. Hajnal Ignácz, Csacza, 1 csizmapatkó, 1 lakat­
dísz, 1 rézcsatt, 1 legényhivogató tábla, 1 főkötő, 1 kulcs, 1 teknövakaró, 6 régi lakat, 
1 csomag fáklya, 1 ruhacsiptetö fából és 1 mogyorótörö. Szopkó Ede, Jánosrét, 3 fara­
gott csipkeverő. Lorencz László, Körmöczbánya, 4 kályhacserépminta. Richter Ede, Sel-
meczbánya, 1 varázsvessző. Adler Zsigmond, Csacza, 1 patkányfogó láda. Radnai bánya­
hivatal, 1 fénykép. Lengyel Lajos, Kyitra, 1 gyújtótartó. Timkó György, Budapest, 
1 faragott guzsaly, 1 orsótartó 11 orsóval, 1 kéve szárított kender, 1 lábalylya pazder-
nyás szösz és 1 fényképlemez. Szegedy Györgyné Gerliczy Irma bárónő, Németgencs, 
19 hímes tojás. Madarassy László, Budapest, 36 fénykép. Majláth Lászlóné, Eereskény, 
1 faragott bot. Farkas Sándor, Szentes, 1 gereben. 

Ezen negyedévi szaporulatból 435 drb hazai tárgygyal szemben 1 Romániából, 
8 Ausztriából és 176 drb Ázsiából származik. 

A hazai tárgyakból esik a következő vármegyékre: Aradra 1, Barsra 69, Besz-
terczenaszódra 3, Biharra 39, Fogarasra 6, Hajdúra 5. Hontra 4, Hunyadra 39, Jász-
nagykúnszolnokra 63, Kisküküllőre 3, Kolozsra 9, Pestre 42, Sopronra 17, Szebenre 107 
Trencsénre 3, Vasra 20, Veszprémre 3, Zólyomra 3 és a Nagyalföldre 1. 

II. Könyv: 17 munka. Ebből vétel: 1, ajándék: 8 és csere 8 munka. 
Ajándékoztak : Móricz Zsigmond, Budapest 1, GyÖrfFy István, Túrkeve 1, Dr. Bátky 

Zsigmond, Budapest 2, Dr. Beluleszko Sándor, Budapest 2 és Ernyey József, Budapest 
2 munkát. 

Cserébe küldtek: a Národ. Musea Ceskoslovansky, Praha 1, Museum Carolino-
Augusteum, Salzburg 1, a Smits. Institution, Washington 4, Histor. Museum, Bern 1 ós 
Museum, Malmö, 1 munkát. 

III. Felszerelési tárgy: 124 drb. 
IV. Látogató : 22,229 személy. A látogatók ezen összegében foglaltatnak: az I. 

honv. gyalogezr. 4. zászlóaljának 30 embere; a bukaresti magy. társulat 121 tagja; a 
Bécsben tartott amerikanista kongresszus 12 tagja; a kolozsvári áll. tanítóképző intézet 
32 III. éves növendéke; a bpesti skót ref. egyház polg. leányiskolája L, 11. osztályának 
42 növendéke; a bpesti VII. ker. külső áll. főgymn. V. osztályának 56 növendéke; a 
bpesti IV. ker. gr. Károlyi-utczai közs. polg. leányiskola III. osztályának 50 növendéke; a 
budapesti Ranolder-intézet tanítóképzője I—III. osztályának 130 növendéke; a bpesti VII. 
ker. Wesselényi-utczai polg. fiúiskola I. b, I. c, I. d, osztályának 150 növendéke; a bpesti 
VII. ker. István-úti áll. főgymn. VI. b. osztályának 20 növendéke. 

Budapest, 1908 okt. 1. 
Dr. Sebestyén Ghjula, 

m. n. múz. ig. őr, 
osztályvezető, miniszteri biztos. 

Helyreigazítás. . 
Az „Értesí tőa 1908. 1—2. füzetében Oyörffy István: A Nagykunság 

és környékének népies építkezése czímű czikkhez: 
3. ábra. Karczagi levélkapu kiskapuval. 
4. ábra. Karczagi és nádudvari kapu oromdíszek. 
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5. ábra. Sárhányó• Turkevéről. 
6. ábra. Mezőtúri háztelek alaprajza. A) ház, B) udvar, 0) öl, D) perváta, 

E) kút, F) szalmakazal. 
7. ábra. Karczagi háztelek alaprajza. 4̂) ház, B) ól a kamrával, G) tyúkól 

és disznóólak akollal, J)) búzás szuszik, E) szín, F) kút, 0) szemetes gödör, 
S) perváta, I) szénaboglya, K) szalmakazal. 

8. ábra. Turkevei háztelek alaprajza: A) udvar, B) kiskert, C) kert, D) ház, 
E) ól a kamrával, F) tyúk és disznóólak, O) szín, H) répás verem, I) árnyék­
szék, K) trágyadomb, IS) kút, M) nyári jászol, N) farakás, 0) csutkakazal, P) 
tözrevaló ganéjkazal, i?) szalmakazal. 

9. ábra. Karezagi jómódú háztelek alaprajza: A) udvar, B) kiskert, C) ház, 
D) ól a kamrával, színnel és szalmásóllal, E) hidasok baromfiólakkal, F) árnyék­
szék, (?) góré, H) juhhodály, I) disznóakol, J) kút, K) galambdúcz, L) vizes­
gödör, M) trágyadomb, N) nyárijászol, 0, 0') szalma és szénakazal, F) ganéj-
kúpok, R) csutkakúp, S) venyigerakás, T) farakás. 

Dr. Szüády Zoltán: Mirisdó község tárgyi néprajzának vázlata czímű 
czikkhez. 

A 36, oldalon fölülről a 9-ik sorban Marosnafc helyett Maros. 
A 49. oldalon a legalsó sorban 17 helyett 16. 
Az 50. oldalon felülről a 3-ik sor végére odaigtatandó: (17. ábra), 
Az „ „ :-M a 21-ik sorban helyé helyett helyéré, 
Az ,, „ w a 25-ik sorban vastagon helyett vastagán. 
Az B w n a 26-ik sorban vekanyan helyett vikanyan. 
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